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Анотації:
Мета: пошук ефективних напрям-
ків застосування засобів оздоров-
чого туризму у процесі фізичного 
виховання дітей молодшого шкіль-
ного віку. Матеріал: у дослідженні 
брали участь 40 дітей, які були по-
ділені на контрольну (9 хлопчиків і 
11 дівчаток) та експериментальну 
(10 хлопчиків і 10 дівчаток) гру-
пи. Використовувалася оцінка фі-
зичної підготовленості, фізичного 
здоров’я, адаптаційно-резервних 
можливостей та психологічного 
стану молодших школярів. Ре-
зультати: визначені особливості 
використання засобів оздоровчого 
туризму в якості основи рекреацій-
но-оздоровчої технології. Розкрито 
структуру та програмний зміст такої 
технології. Встановлено підвищен-
ня рівня фізичного здоров’я у дітей 
на 10%. Також спостерігається пе-
реважне підвищення ступеня опір-
ності організму до несприятливих 
факторів зовнішнього середовища 
та показників психоемоційного ста-
ну. Висновки: використання засо-
бів оздоровчого туризму підвищує 
функціональні можливості організ-
му, рівень фізичного здоров’я та 
покращує показники психоемоцій-
ного стану школярів.

Кашуба В.А., Гончарова Н.Н., Бутенко Г.А. 
Эффективность использования средств 
оздоровительного туризма как основы ре-
креационно-оздоровительной технологии 
в физическом воспитании младших школь-
ников. Цель: поиск эффективных направлений 
применения средств оздоровительного туриз-
ма в процессе физического воспитания детей 
младшего школьного возраста. Материал: в 
исследовании принимали участие 40 детей, 
которые были разделены на контрольную (9 
мальчиков и 11 девочек) и экспериментальную 
(10 мальчиков и 10 девочек) группы. Использо-
валась оценка физической подготовленности, 
физического здоровья, адаптационно-резерв-
ных возможностей и психологического состоя-
ния младших школьников. Результаты: опре-
делены особенности использования средств 
оздоровительного туризма в качестве основы 
рекреационно-оздоровительной технологии. 
Раскрыта структура и программное содержа-
ние такой технологии. Установлено повыше-
ние уровня физического здоровья у детей на 
10%. Также наблюдается преимущественное 
повышение степени сопротивляемости орга-
низма к неблагоприятным факторам внешней 
среды и показателей психоэмоционального 
состояния. Выводы: использование средств 
оздоровительного туризма повышает функ-
циональные возможности организма, уровень 
физического здоровья и улучшает показатели 
психоэмоционального состояния школьников.
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Butenko H.О. Effectiveness of 
health tourism application as the 
basis of health related recreational 
technology in primary school 
pupils’ physical education. 
Purpose: to search effective methods 
of health tourism application in 
physical education of primary 
school age pupils. Матеріал: in the 
research 40 children participated, 
who were divided into control (9 
boys and 11 girls) and experimental 
(10 boys and 10 girls) groups. 
We registered physical fitness, 
physical health, adaptation-reserve 
potentials and psychological state 
of primary school pupils.  Results: 
specificities of health tourism means’ 
application as the basis of health-
related recreational technology were 
determined. We found improvement 
of children’s health by 10%. Besides, 
we observed prevailing improvement 
of organism’s resistance to 
environmental unfavorable factors 
and indicators of psycho-emotional 
state. Conclusions: application of 
health tourism means increases 
organism’s functional potentials, 
physical health and psycho-emotional 
state of schoolchildren. 
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Вступ. 1

Одним з основних завдань Національної страте-
гії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року 
є формування гармонійно розвиненої, морально і 
фізично здорової особистості, яка з відповідальніс-
тю ставиться до свого здоров’я. Останнім часом все 
більше занепокоєння викликає рівень фізичного ста-
ну дітей шкільного віку. На жаль, з кожним роком 
навчання у школі кількість здорових дітей знижу-
ється [9, 10]. Це вимагає проведення систематичної 
фізкультурно-оздоровчої роботи починаючи з почат-
кової школи. Аналіз та узагальнення даних наукових 
праць дозволив виділити такі напрями розв’язання 
проблеми підвищення рівня фізичного стану дітей 
молодшого шкільного віку: розробка нових освітніх 
та фізкультурно-оздоровчих технологій навчання [8, 
15, 20], впровадження системи педагогічного контр-
олю компонентів фізичного стану дітей [5, 7], удо-
сконалення програмно-нормативних засад фізичного 
виховання [1, 13].

На думку дослідників [2, 3], проблему оздоровлен-
ня дітей можна вирішити саме за рахунок проведення 
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позакласних занять. Такі заняття реалізуються у фор-
мі рекреаційно-оздоровчої рухової активності – спе-
ціально організованої рухової активності належного 
обсягу та оптимальної інтенсивності під час дозвілля. 
Метою таких занять є відновлення працездатності, 
сприяння всебічному особистому розвиткові, змен-
шення ризику хронічних захворювань [6]. 

Великої популярності сьогодні набуває туризм, що 
є одним з найдоступніших видів оздоровлення. Туризм 
несе в собі величезний потенціал засобів рекреаційно-
оздоровчої діяльності школярів. Туризм реалізується 
як: засіб оздоровчої діяльності [12]; комплекс засобів 
фізичного виховання студентів [17]; засіб підвищення 
функціональних резервів організму [11, 18, 19].

Дослідження проблеми введення засобів оздо-
ровчого туризму у процес фізичного виховання дітей 
молодшого шкільного віку носять фрагментарний ха-
рактер [14, 15]. Відкритими залишаються питання ор-
ганізації та проведення позакласних занять на основі 
засобів оздоровчого туризму з молодшими школяра-
ми. Все це не дозволяє повною мірою реалізувати по-
тенціал оздоровчого туризму як універсального засо-
бу підвищення рівня фізичного стану школярів.
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та медико-біологічні 
проблеми фізичного 
виховання і спорту

ПЕДАГОГІКА 
ПСИХОЛОГІЯ

Мета, завдання роботи, матеріал і методи.
Мета дослідження – визначити ефективність ви-

користання засобів оздоровчого туризму у якості 
основи рекреаційно-оздоровчої технології, що спря-
мована на підвищення рівня фізичного стану молод-
ших школярів.

Завдання дослідження:
1. Здійснити аналіз літературних джерел щодо ви-

користання засобів оздоровчого туризму у про-
цесі фізичного виховання молодших школярів.

2. Розробити рекреаційно-оздоровчу техноло-
гію на основі засобів оздоровчого туризму, що 
спрямована на підвищення рівня фізичного ста-
ну дітей молодшого шкільного віку.

3. Визначити ефективність розробленої рекреа-
ційно-оздоровчої технології у процесі фізично-
го виховання учнів початкової школи.

Матеріал: у педагогічному експерименті брали 
участь 40 учнів 3-4 класів, що були розподілені на 
контрольну (КГ) (9 хлопчиків і 11 дівчаток) та експе-
риментальну (ЕГ) (10 хлопчиків і 10 дівчаток) групи. 
Констатувальний експеримент був проведений на ви-
бірці 163 учнів початкових класів (82 хлопчика та 81 
дівчинка).

Методи дослідження: теоретичний аналіз та уза-
гальнення даних науково-методичної літератури, пе-
дагогічні методи дослідження, фізіологічні  методи 
(пульсометрія, спірометрія, функціональні проби), 
психологічні методи (тест «Самопочуття, актив-
ність, настрій» та «Шкільна мотивація» за методикою 
Н. Г. Лусканової), метод експрес-оцінки рівня фізич-
ного здоров’я (РФЗ) (методика Г. Л. Апанасенка), 
оцінка ступеня опірності організму дітей до неспри-
ятливих факторів зовнішнього середовища (методика 
Г. Н. Сердюковської), оцінка адаптаційно-резервних 
можливостей дітей (методика С. В. Гозак та О. Т. Єлі-
зарової), методи математичної статистики.

Результати дослідження. 
У результаті констатувального експерименту були 

отримані дані, які свідчать про низький рівень ком-
понентів фізичного стану дітей молодшого шкільного 
віку: 

−	 у результаті медичного огляду було вияв-
лено 53,99% учнів із відхиленнями у стані 
здоров’я; 

−	 аналіз адаптаційно-резервних можливостей 
організму дітей показав, що у 85,89% молод-
ших школярів присутнє напруження механіз-
мів адаптації (відповідає донозологічному 
стану); 

−	 функціонування дихальної системи дітей ха-
рактеризується більш низькими величинами 
життєвої ємкості легенів порівняно з вікови-
ми нормами; 

−	 73% молодших школярів показали низький 
рівень фізичної підготовленості; 

−	 фізична працездатність у 76,69% дітей є за-
довільною; 

−	 низький РФЗ мали 55,21% обстежених дітей; 

−	 оцінка психологічного стану учнів початко-
вих класів свідчить про зростання стомлен-
ня у основної маси дітей (що зумовлюється 
низьким рівнем психоемоційної реакції на 
навчальне навантаження); 

−	 у 34,36 % молодших школярів зафіксований 
низький рівень шкільної мотивації. 

Таким чином, проведення фізкультурно-оздоров-
чої роботи з дітьми молодшого шкільного віку у про-
цесі фізичного виховання з метою підвищення рівня 
їх фізичного стану є нагальною необхідністю.

Відомо, що оздоровчий туризм користується по-
пулярністю серед молодших школярів та їх батьків. 
Анкетування показало, що 40% дітей подобається 
туризм як вид фізкультурно-оздоровчої діяльності 
(перш за все можливістю ходити в походи і активно 
відпочивати). При цьому 26,26% батьків пропонують 
проводити з дітьми більше прогулянок і походів. Так 
само 24,24% батьків впевнені, що для підвищення 
якості роботи з фізичного виховання у школі необхід-
но дітям більше часу проводити на природі.  

Основними засобами оздоровчого туризму є про-
гулянки, походи, фізичні вправи з подолання природ-
них локальних і протяжних перешкод, орієнтування 
на місцевості, спеціальні завдання з техніки бівуачних 
робіт, рухливі ігри, естафети й конкурсно-змагальна 
діяльність з елементами туризму.

На основі даних науково-методичної літератури та 
результатів власних досліджень [4] було розроблено 
і обґрунтовано: рекреаційно-оздоровчу технологію на 
основі засобів оздоровчого туризму; зміст програми 
рекреаційно-оздоровчих занять. Також була визначена 
ефективність використання даної технології у фізич-
ному вихованні молодших школярів.

Метою запропонованої рекреаційно-оздоров-
чої технології є підвищення фізичного стану ді-
тей молодшого шкільного віку. Реалізація рекре-
аційно-оздоровчої технології проходила в три 
етапи: підготовчого, основного та заключного. У меж-
ах рекреаційно-оздоровчої технології на основі засо-
бів оздоровчого туризму була розроблена програма 
позакласних занять для дітей 3 і 4 класів з тижневим 
навантаженням 6 годин (216 годин за навчальний рік). 

Структура програми містить три компоненти: ін-
формаційний, мотиваційний і операційно-діяльніс-
ний. Кожен з компонентів у свою чергу містить по 
кілька блоків. Інформаційний компонент вміщує на-
ступні блоки: 

−	 блок «Будь здоровий», який включає питання 
про здоров’я, гігієну, значення рухової актив-
ності для здоров’я, прийоми самоконтролю; 

−	 блок «Друзі природи» містить питання про 
природу та охорону довкілля. 

Мотиваційний компонент включає такі блоки: 
−	 «Конкурсний» - передбачає участь дітей у фіз-

культурно-спортивних святах, у масових кон-
курсних заходах; 

−	 «Змагальний» - передбачає участь дітей у зма-
гальній діяльності в рамках групи і школи з тех-
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ніки туризму та орієнтування.

Операційно-діяльнісний компонент має в своєму 
складі: 

−	 блок «Туристи». Складається із вправ і спеці-
альних завдань з техніки туризму, тактики і тех-
ніки пересування в похідній групі місцевістю зі 
слабким перетином, тематичних ігор, конкурс-
них та спеціальних завдань, змагальної діяль-
ності; 

−	 блок «Орієнтувальники». Містить вправи і спе-
ціальні завдання з орієнтування, ігри та кон-
курсні завдання з елементами орієнтування на 
місцевості та в умовах спортивної зали, зма-
гальну діяльність; 

−	 блок «Фізкультурники». Включає фізичні впра-
ви і комплекси фізичних вправ загальнорозви-
вального характеру, дихальні вправи, вправи 
для формування правильної постави та профі-
лактики плоскостопості, вправи на розвиток фі-
зичних якостей, вправи для розвитку культури 
рухів, пересувань і стрибків, різноманітні рух-
ливі ігри та естафети; 

−	 блок «Краєзнавці». Охоплює екскурсійну і про-
гулянкову діяльність з метою ознайомлення з 

природними, історичними об’єктами рідного 
краю, краєзнавчі ігри на місцевості.

У формах організації занять спираються на ігровий 
та змагальний (в елементарних його формах) метод. 
Дітям пропонується на трьох заняттях протягом одно-
го тижня реалізувати чотири ролі відповідно до назв 
блоків операційно-діяльнісного компоненту: основна 
роль на одному з них – туристи, на іншому – орієнту-
вальники, на третьому – краєзнавці. Відповідно, зміст 
завдань і вправ на занятті відповідає даній конкретній 
ролі. Роль фізкультурників діти виконують на всіх за-
няттях (розминка, відновлювальні вправи, вправи на 
витривалість, дихальні вправи тощо).

Фізичні навантаження, які пропонуються в рамках 
рекреаційно-оздоровчої програми не виходять за рам-
ки аеробного режиму енергозабезпечення організму. 
Низька інтенсивність фізичного навантаження [час-
тота серцевих скорочень (ЧСС) - 110-120 уд∙хв-1] за-
стосовувалася при пересуванні пішки. При розминці і 
у вправах заключної частини заняття використовува-
лася середня інтенсивність фізичного навантаження 
(ЧСС - 125-135 уд∙хв-1). Висока інтенсивність фізич-
ного навантаження (ЧСС - 140-150 уд∙хв-1) застосову-
валася у вправах основної частини заняття. З огляду 

Таблиця 1. Параметри фізичного навантаження під час виконання спеціальних фізичних вправ дітьми із різним 
РФЗ 

Спеціальні фізичні вправи

Рівень фізичного здоров’я

Низький і нижче за середній Середній і вище за середній

І ІІ ІІІ ІV V І ІІ ІІІ ІV V

Навісна переправа + 1-2 пв 5-7 60 + 2-3 пм 8-10 50

Переправа по колоді - 1-2 пв-
пм 2-3 40 - 2-4 пм-ш 4-5 30

Переправа по паралель-
ним мотузкам - 1-2 пв-

пм 5-7 40 - 2-3 пм-ш 8-10 30

Переправа по купинам + 1-2 пм 4-5 40 - 2-3 пм-ш 6-8 30

Переправа по купинам-
жердинам + 1 пв-

пм 4-5 - 2 пм 6-8 40

Підлази та перелази + 1-2 пв-
пм 3-4 40-50 - 2-3 пм-ш 5-6 30

Вільне лазіння (горизон-
тальне) + 1-2 пв 4-8 60 - 2-3 пм-ш 8-15 50

Вільне лазіння (вертикаль-
не) + 1 пв 2-3 + 2 пм-ш 4-6 50

Переправа маятником + 1-2 пв-
пм 2-3 40-60 - 3-4 пм-ш 2-3 30

Смуга перешкод + 1 пв-
пм 20-30 - 2 пм-ш 30-50 60

Примітка: І – полегшення умов виконання вправи; ІІ – кількість повторювань (разів); ІІІ – темп виконання вправи 
(пв – повільний, пм – помірний, ш – швидкий); ІV – довжина етапу, дистанції (м); V – тривалість інтервалів 
відпочинку (с)
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на РФЗ дітей, фізичні навантаження мають варіатив-
ний характер. Диференціація фізичного навантажен-
ня здійснювалася за допомогою полегшення умов 
виконання вправи, зменшення кількості повторень і 
тривалості виконання вправи, зміни темпу виконан-
ня вправи, зменшення довжини етапу або дистанції 
(таблиця 1). 

З метою визначення ефективності розробленої 
рекреаційно-оздоровчої технології на основі засобів 
оздоровчого туризму був проведений формувальний 
етап, який проводився у вигляді модельного 
експерименту.

Діти ЕГ займалися за пропонованою рекреаційно-
оздоровчою технологією на основі засобів оздоров-
чого туризму. Школярі КГ займалися за програмою 
«Юні туристи-краєзнавці», розробленою Українським 
державним центром туризму і краєзнавства. Протягом 
тижня заняття в обох групах проводились тричі. Сут-
нісне ядро даних програм було однаковим. Відмін-
ність полягала у змістовому наповненні: у КГ акцент 
відповідно зміщений на засоби спортивного туризму 
та спортивного орієнтування і направлений на досяг-
нення спортивного результату; у ЕГ зміст програми 
передбачав використання засобів оздоровчого туриз-
му і базувався на рекреаційних складових (рухливі 
ігри, розваги, конкурсно-змагальна діяльність, прогу-
лянки, екскурсії, походи).

У результаті формувального педагогічного екс-
перименту діти ЕГ показали переважно більш значу-
щі позитивні зміни показників фізичного розвитку і 
функціонального стану організму порівняно з дітьми 
КГ: статистично достовірне (р<0,05) зменшення показ-
нику частоти серцевих скорочень у спокої (на 6,02%), 
збільшення показників життєвої ємкості легенів (на 
12,71%). У ЕГ на 20% більше дітей підвищили рівень 
адаптаційно-резервних можливостей організму та на 
5% рівень фізичної працездатності.

Аналіз результатів педагогічного тестування у ди-
наміці формувального експерименту свідчить про те, 
що: 

−	 у дітей КГ у порівнянні з дітьми ЕГ виявлено 
більш значуще зменшення показників швид-
кісних здібностей (у хлопчиків на 4,01%, у ді-
вчаток на 1,15%), показників загальної витри-
валості (у хлопчиків на 6,84%, у дівчаток на 
3,19%) та збільшення показників швидкісно-
силових здібностей (у хлопчиків на 0,25%, 

−	 у дівчаток на 1,67%, що пов’язано з викорис-
танням засобів спортивного туризму; 

−	 у дітей ЕГ спостерігається більш значуще у 
порівнянні з дітьми КГ зменшення показників 
координаційних здібностей (у хлопчиків на 
2,47%, у дівчаток на 3,44%), підвищення по-
казників статичної рівноваги (у хлопчиків на 
5,22%, у дівчаток на 14,05%), гнучкості (у хлоп-
чиків на 80,44%, у дівчаток на 40,93%).

У процесі формувального експерименту у ЕГ на 
10% більше дітей підвищили показник РФЗ у порів-
нянні з КГ. Також спостерігається переважне підви-

щення ступеня опірності організму дітей ЕГ до не-
сприятливих факторів зовнішнього середовища у 
порівнянні з дітьми КГ: на 10,18% менша кількість 
випадків захворюваності, на 16,73% менша кількість 
днів хвороби. У ЕГ кількість дітей (що не хворіли 
протягом навчального року) була на 5% більша у по-
рівнянні з КГ.

У динаміці формувального педагогічного експе-
рименту діти ЕГ показали статистично достовірно 
(р<0,05) більш значуще покращення показників пси-
хоемоційного стану (самопочуття – приріст більше на 
0,29 бала, активність – на 0,72 бала і настрій – на 0,52 
бала). У ЕГ на 30% більше зросла кількість дітей, у 
яких підвищився рівень шкільної мотивації у порів-
нянні з дітьми КГ.

Таким чином, доведена доцільність розробленої, 
апробованої і науково обґрунтованої рекреаційно-
оздоровчої технології на основі засобів оздоровчого 
туризму. Програма може бути використана у процесі 
фізичного виховання дітей молодшого шкільного віку 
з метою підвищення їх фізичного стану.

Дискусія.
Аналіз наукової літератури підтвердив, що: 

−	 рівень компонентів фізичного стану дітей молод-
шого шкільного віку є низьким [9, 10, 16]; 

−	 більше, ніж половина дітей мають захворювання 
неінфекційного характеру, серед яких найбільшу 
кількість виявлено порушень опорно-рухового 
апарату [1]; 

−	 більшість дітей мають низький РФЗ [16]. 
Оптимізація рухової активності молодших школя-

рів у позаурочний час є одним із шляхів підвищення 
рівня їх фізичного стану [9, 16]. Використання різ-
номанітних засобів оздоровчого туризму позитивно 
впливає на РФЗ дітей молодшого шкільного віку їх 
фізичну працездатність і фізичну підготовленість [15, 
19]. При цьому засоби оздоровчого туризму мають ве-
личезний потенціал для створення інноваційних фіз-
культурно-оздоровчих методик [14, 15, 18].

Висновки:
1. Аналіз науково-методичної літератури показав, 

що система фізичного виховання потребує оптимі-
зації за рахунок введення рекреаційно-оздоровчих 
технологій в якості позакласних занять. Оздоровчий 
туризм має великий потенціал засобів і є резервом ру-
хової активності дітей у позаурочний час.

2. Запропонована рекреаційно-оздоровча техноло-
гія на основі засобів оздоровчого туризму, що спря-
мована на підвищення фізичного стану молодших 
школярів. Програмний матеріал складається з інфор-
маційного, мотиваційного та операційно-діяльнісного 
компонентів і має блочну систему.

3. Доведена ефективність розробленої, апробова-
ної і науково обґрунтованої рекреаційно-оздоровчої 
технології на основі засобів оздоровчого туризму: 
діти ЕГ порівняно з дітьми КГ показали переважно 
більш значущі позитивні зміни показників фізичного 
розвитку, функціонального стану організму, адапта-
ційно-резервних можливостей, фізичної працездат-
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ності, РФЗ, ступеня опірності організму до несприят-
ливих факторів зовнішнього середовища, показників 
психоемоційного стану.

4. Проведене дослідження створює підґрунтя для 
подальших наукових розробок, пов’язаних з обґрун-
туванням рекреаційно-оздоровчих технологій для 
школярів та людей інших вікових категорій.
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